

0.031元! 宝钢权证惊险谢幕

2006年8月23日15时,0.031元! 中国内地权证市场首个品种宝钢认购权证以暴跌85.78%的方式结束了最后一天的交易。

□本报记者 李剑锋

成交创历史天量

昨日开盘后不久,G宝钢一度走强,并报出了4.21元的当日最高价,而这一价格已经较认购权证的行权价高出了1分钱。受此影响,宝钢认购也有所表现,成交价一度报出0.244元,较前一交易日上涨11.93%。但很快,随着正股的调整,宝钢权证开始出现下跌,至上午收盘,宝钢认购已跌至0.203元,跌幅达6.88%。

下午开盘后,在正股价依旧高于行权价的情况下,宝钢认购正式拉开了末日跳水的序幕。随着交易时间一分分流逝,权证交易价格节节下跌,在最后的短短20分钟交易里,下跌幅度甚至接近了40%。最终,宝钢认购以0.031元的价格为1年的交易画上了句号,跌幅高达85.78%。全天,宝钢权证成交45.15亿份,换手率高达1164.77%,创下历史天量。

抛压沉重造成暴跌

作为内地首个权证品种,宝钢认购于去年8月22日登陆证券市场。在1年多的时间里,随着G宝钢的起伏,该权证价格也经历了数次大的波动,最高价

曾达到2.380元,远远高于其内在价值。而今年6月份以来,随着到期日的逐渐临近和时间价值的缩水,宝钢权证走上了向内在价值的回归之路。

对于最后一个交易日的暴跌,湘财证券首席数量分析师朱华成认为,这可能主要来自于两大原因,一方面,目前的股票结算方式使得投资者行权后将面临股价下跌的风险,影响了行权热情,另一方面,许多投资者买卖宝钢权证也根本不是为了行权,所以在最后一天争先恐后地离场,造成抛压沉重。

不能以是否行权论成败

尽管已经结束交易,但宝钢权证能否最终行权,持有人是否会血本无归,目前仍然是个悬念。海通证券资深衍生品分析师杨海成表示,考虑到行权成本,8月30日,G宝钢的股价至少应涨至4.25元以上,宝钢认购权证才有可能出现大规模行权。

“不能以是否行权来论权证的成败”。海通证券衍生品部黄文卿认为,权证到期不行权在成熟市场是一个普遍现象,而宝钢权证的面世给投资者带来了新的投资品种,为解决股权分置疑难杂症提供了样板,也为沪深证券市场开启了金融衍生产品的大门。



昨日下午开盘不久,宝钢认购权证就正式拉开了末日跳水的序幕 张大伟 制图

机构观点

权证风险高 散户慎参与

□北京首证

宝钢认购权证昨天的走势吸引了众多关注的目光。当天是该权证的“末日轮”交易,上午的时候该权证表现还算平稳,但下午却出现了单边下滑走势,临收盘更是出现了加速下跌,单日换手率超过了1000%,创出沪深两市单个交易品种单日换手率的新高。另外,其跌幅高达85.78%,也创出了单日跌幅的新纪录。权证交易的风险由此可见一斑。

市场一度“喧宾夺主”

我们回顾宝钢权证的历程。该权证刚上市的时候,一度受到市场的大肆炒作,价格一度超过2.3元,而在该权证的强势刺激下,整个市场的权证行情都大面积活跃,一度两市的权证交易总金额超过了两市股票的交易总额。如果将股票交易看做是市场的主人,而权证交易看做是客人的话,可以说证券市场一度出现了“喧宾夺主”的现象。

这主要是因为当时权证上市不久,市场的炒作气氛比较浓。不过炒作之后,市场也将逐渐回归理性,将以更理性的目光来看待权证的发展。随着时间的推移,权证的内在价值也将进一步降低。

我们简单讨论一下宝钢权证为何出现恶性下跌。该权证的行权价格是4.20元,而周二正股的收盘价为4.16元,换言之,该权证的内在价值为零,只是废纸一张。而周二宝钢权证的价格却高达0.218元,属于严重高估,因此遭到了市场的无情抛售,其当天的巨大跌幅在绝大多数投资者的预期之中。因此,投资者如果要参与权证的买卖,应尽量选择存续时间比较长的权证,即将到期的权证还是要回避。

时机选择很关键

从某种意义上说,权证交易是高风险的交易,它可以让投资者在短期内赚取丰厚的利润,但同样也可以让投资者蒙受巨大的损失。因此从回避风险角度出发,我们并不建议投资者参与权证行情。

如果投资者准备参与权证交易,则必须注意内在价值及权证的时机选择。目前的权证可以划分为两类,一类是价值严重高估的权证,另一类则是价值相对低估的权证,相对低估的品种更安全一些。另外,时机选择也很重要,如在大盘的短线上涨过程中,投资者可更多关注认购权证的交易,而一旦行情进入震荡,则认购权证将会表现出更强的弹性。

不适合持仓过夜

权证交易是高风险、高收益的交易,因此受到一部分资金的青睐。参与权证交易,在操作时要把握几个要点。首先,权证交易只适合少量资金操作。严格控制风险是参与权证交易的第一要务,建议投资者拿出少量资金以比较低的仓位来参与,避免出现巨额亏损。

其次,权证交易只适合短线交易。投资者在参与权证交易时,应采取短线的快速进出操作,不适合持仓过夜。

第三,把当天均价作为一个重要的止损点。权证交易中,权证的价格波动可能会比较大,可能上午走势还是很强,但一会就会出现大幅的震荡,因此权证交易过程中的当天均价就成为很好的买卖点,上涨过程中的权证一旦向下跌破当天均价,投资者就应考虑迅速卖出,以回避后市可能会出现出现的短线宽幅震荡风险。

营业部见闻

上海: 大户少有买卖意愿

□本报记者 李剑锋

“目前宝钢权证的行权价仍然高于G宝钢的价格,哪怕几分钱买入风险也很大”。昨日下午,在沪上某知名券商营业部大户室,一位王姓的投资者指着宝钢权证走势图对记者表示。

王先生是中国证券市场的首批参与者,上个世纪90年代初曾投资过股票认购证。去年8月,因为持有G宝钢而获得了一些宝钢认购权证,从此开始对权证这一新生事物有所了解,并陆续参

与了不少权证的交易。“目前内地的权证市场投机性太强,我也主要是以投机的态度参与其中,一旦有几个百分点的涨幅,马上抛出实现利润,从来未持有过夜”。王先生同时强调,尽管很多时候权证的走势与正股毫不相关,但他买卖权证一定把正股的涨跌列为主要考虑因素,只有这样才让他觉得比较踏实。对于宝钢权证最后一天的交易,他们大户室的几个人一致认为,内在价值看,跌至几分钱是必然趋势,所以尽管上

午宝钢认购出现了一定上涨,但他们根本没有买卖的意愿。“你如果不来,我也许会在收盘时在三分左右买一点宝钢权证,倒不为到期行权获利,只是想纪念一下”,王先生笑着说。而一旁的李女士则表示,虽然最近没有去碰高风险的宝钢认购权证,但她觉得G宝钢目前的价位还是有着一一定的吸引力,所以在前天就买入了2万股宝钢,这两天还准备继续买入。王先生和李女士对宝钢权证的态度也许代表了大部分的

深圳: “末日轮”玩家稀少

□本报记者 屈红燕

记者昨日走访了深圳地区排名靠前的两家营业部——招商证券振华路营业部和国信证券红岭中路营业部,发现宝钢“末日轮”玩家稀少。而零星的宝钢权证持有者基本处于两种状态:一种是在犹豫和“无知”中错失出逃机会的被动持有,另一种是赌宝钢权证继续上涨的主动持有。

只剩零星持有者

记者昨日早上一开盘就来到招商证券深圳振华路营业部,发现散户厅里看盘的电脑前虽然挤满了股民,但并没有人关注宝钢权证的“末日”走势。“早在上个星期就出空了,

不然明摆着是等死呀。”一位李姓股民告诉记者,看着权证涨跌,自己也心里发痒,也曾买过一些,但无论怎样还是不敢玩“末日轮”,风险太大了。这家营业部的一位工作人员在查阅了相关资料后告诉记者,营业部里只有零星的客户还继续持有宝钢权证,最多不过200手。“虽然我们极力建议空出,但决定权在投资者手中,有的持有者是在犹豫中错过了机会,他们早上看到盘面还有2毛多钱就在犹豫,以为下午还要涨上去,但下午一路下跌,跌破了1毛之后很快就剩下3分钱。”这位工作人员在收盘后与记者通电话时说。

记者下午来到国信证券红岭中路营业部,在4楼的散户室,8楼的中户室和11楼的大户室里均没有发现持有“末日轮”的股民身影。“这里都是非常成熟的股民,一般不会等到真正的末日到来,早就跑掉了。”一位工作人员在收盘后告诉记者,现在持有量最多不过200手,这些持有者大多非常清醒,就是放手一搏,赌宝钢权证继续上涨,获取行权后的收益,但也有部分新手投资者因为各种原因误打误撞,最后无法跑掉。

投资者教育还需加强

“宝钢权证一上市,我们就短信通知投资者尽快出掉,这几天更是想尽了办法通知那些‘末日轮’持有者,但是有的投资者还是短信联系不到,打电

话也不接,真没办法。”招商证券的一位分析师告诉记者,前几天,好不容易联系到一位万科权证持有者,但这位股民却非常惊讶地问:“我的账户上为什么会有万科权证呢?”国信证券红岭中路的一位分析师告诉记者,为了让客户出掉手中权证,公司用了各种办法,包括举办若干次由国信证券资深金融衍生品专家主持的培训课程等。“从权证一上市,我们就建议客户尽快出掉手中的权证,那时万科可以卖到八、九毛,宝钢可以卖到1块多,不像今天只有几分钱。”与此同时,这位分析师还是建议继续加强投资者教育,防止投资者由于认识不清而持有“末日轮”。

能否行权悬念重重

□本报记者 李剑锋

内地市场的首个权证品种宝钢认购昨日最终定格于0.031元,当日,G宝钢收报4.17元,较4.20元的权证行权价尚有3分钱的距离。8月30日,宝钢权证持有人是否会最终行权,目前仍然是一个谜。

收盘价大体合理

“截至昨天收盘,依据国际通行的模型计算,宝钢认购的理论价值大约在4分钱左右,0.031元的收盘价大体合理”。海通证券资深衍生品分析师杨海成表示,从全天的交易看,许多2分到3分左右的买单其实并不是临时挂上去的,而是提前了相当一段时间,而尾盘大笔成交的存在,也说明一些投资者在这一价位有较强的买入意愿。以几分钱的价格买入宝钢认购权证,如果到8月30日,G宝钢较目前价位大幅上涨,持有人可以通过行权实现超额收益,而一旦近期宝钢权证出现较大幅度的调整,持有人也不愿损失几分钱。昨日在收盘价附近买入宝钢权证的投资者很可能是希望通过持有权证来锁定宝钢正股的买入风险。而大资金如果直接买入G宝钢,一方面容易加大正股的波动,另一方面也无法控制股票下跌的风险。

能否行权难有定论

杨海成同时指出,由于目前

权证行权采用的是实物交割形式,考虑到股票交易的成本,行权日宝钢正股与权证的差价并不就直接意味着投资者的利润,而是会有一定的折价。所以,只有到8月30日宝钢正股的价格升至4.25元以上,才会引发权证的大规模行权。而如果G宝钢当日股价在4.20元至4.24元之间,很可能只有少量持有人行权。

国泰君安衍生品部高级研究员黄文卿则认为,宝钢权证0.031元的收盘价格有些矫枉过正的意味,因为它毕竟为G宝钢的权证持有人提供了锁定建仓风险的手段。昨天的暴跌只能说明许多机构对G宝钢近期的走势并不特别看好,买入意愿不强。

此前,一些投资者曾认为,会有机构预先买入大量宝钢认购权证筹码,在8月24日之后开始拉升G宝钢从而使权证内在价值暴涨,最终达到行权获利的目的。对此,黄文卿表示,交易所目前对G宝钢和宝钢权证的交易状况进行了非常严格的监控,出现这种情形的概率很小。

宝钢权证能否行权也许尚难有定论,但万科权证到期成为废纸已基本成定局。昨日,在宝钢认购大幅下跌之际,万科认购在收盘前几十分钟突然从0.027元暴涨至0.042元,涨幅超过了40%。业内人士认为,万科认购的异常波动纯属投机资金炒作,普通投资者一定要高度重视其中的风险,切莫火中取栗。

停止交易并不等于废纸一张

□特约撰稿 张靖

投资者送走了第一只股改权证——宝钢权证,应该对权证产品的特性有更加深刻的了解。权证不同于股票,是一种具有期限的金融产品,根据相关规定,我国目前的权证存续期满前5个交易日,权证终止交易,进入行权阶段。

为什么昨天宝钢权证收盘价仍然还有0.031元,而且最后一分钟内还有大量买单呢?原因在于虽然宝钢权证停止交易,但并不意味着是废纸一张,其价值仍然存在变数。根据发行人的条款规定,宝钢权证的到期日为8月30日,距离现在还有一周时间。以昨天的收盘价0.031元计算,宝钢权证的引申波幅不到20%,小于正股G宝钢的历史波幅,从这个角度上来说宝钢权证还被低估了。而宝钢权证价值到底几何,还要看G宝钢未来的走势。如果行权日G宝钢价格超过了行权价4.20

元,那么权证的持有者可以通过行权以低于市场价的行权价买入G宝钢再伺机卖出以获利。如果行权日G宝钢价格低于行权价4.20元,就没有行权的必要了,行权还不如在市场上直接购买正股。值得一提的是,在到期日的前一天(8月29日)G宝钢将公布中报,如果中报传出利好可能会刺激股价上扬,投资者有可能从行权中获得收益,因此投资者应继续关注G宝钢的价格变化。

宝钢权证行权也有几点需要注意,由于宝钢权证是认购权证,如果选择行权需要在账户中存入足够的资金以购买对应数量的股票,这部分资金往往是购买权证的数倍甚至数十倍,这也是在宝钢权证仍有价值时而炒权证纷纷退出的一个原因。此外,根据相关规定,当日行权得到的股票当日不能卖出,而且大量投资者行权后可能急于抛售套利,导致股价下跌。因此投资者应该对行权后正股股价做好预期。

分析师观点

宝钢权证启示录: 市场需要持续创新

□特约撰稿 杨剑波

从2005年8月22日上市到2006年8月23日停止交易,价格从上市即连续涨停到最高时候2.38元,再到最后以3分钱谢幕,宝钢权证给市场各方上演了一场生动的衍生品启蒙课。那宝钢权证对我国资本市场的发展有哪些启示呢? 第一,权证的产品特点决定了其是一种投机性较高的品种,市场如果供给不够,投机活动会更加膨胀。这一点,在各个国家和地区都得到了验证。而投机性和活跃性本身

就是新兴市场的重要特点,因此,市场需要担心的并不是隐含波动率可能很高,而是导致隐含波动率高的原因迟迟得不到修复和改善。 第二,对于本土证券公司来说,它们的规模亟待提高。创设也难以平抑权证的非理性价格的核心原因之一是创新类券商,即我国最好的一些证券公司的资本金也不足以用作风险对冲(尽管全额对冲也是部分原因)。这说明就衍生品市场的规模和需求而言,我国证券公司的发展已经落在了市场后面。 第三,对于证券市场监管

层来说,需要意识到市场有纵深发展的强大内生需求。衡量一个金融产品成功与否的标准主要是交易量以及其对市场效率的贡献,以宝钢权证为代表的上市权证在短时期内便超越香港成为全球的一大权证市场,并且在部分权证中已经显示出正股和权证的相关性。这些都显示,以宝钢权证为代表的我国权证市场自去年重新开放以来是基本成功的。监管层需要顺应市场发展的需求推出持续创新的品种,而这也必将极大地推进我国证券市场运行的效率。此外,监管层还需要意识

到好的规则和好的产品品种同样对衍生品市场的发育起着关键性作用。

第四,从产品推出的顺序考量,宝钢权证只是“衍生品一号”。风险的相互对冲性决定了衍生品推出的序列不应该是一个品种先后推出,而是相关联、相对冲的品种“一对一对”推出。要壮大我国的衍生品市场,如果只有宝钢权证等权证类产品,而同时没有可与之风险对冲的结构性产品、场外期权等其它新型金融品种,市场会证明,这可能会对参与者造成无法管理的风险。